



МИССИОНЕРСКОЕ о б о з р е н и е

КИФА

Приложение
к газете

3 февраля в библиотеке им. Тургенева состоялся второй диспут христиан и мусульман на тему «Бог в христианстве и исламе». В предыдущем, первом в своем роде, таком диспуте, который был посвящен теме божественного откровения в Библии и Коране, участвовали все присутствующие в зале. В этой же дискуссии слово предоставлялось только непосредственным участникам дискуссии. Также в отличие от предыдущего диспута, который вёл православный журналист, здесь в качестве ведущего выступал уже представитель исламской стороны Дженнат Сергей Маркус.

Учитывая ситуацию, связанную с публикацией карикатур на пророка Мухаммада, такая форма организации дискуссии была не случайна; даже при предпринятых мерах, раздавались выкрики из зала, как со сто-

христианства и ислама. Прозвучал призыв к сотрудничеству и взаимопониманию. «Не препирайтесь с людьми Писания», — процитировал Коран Р. Гайнутдин. Размышляя о даре свободы, данной каждому человеку, в том числе и на выбор вероисповедания, Тадеуш Кондрусевич напомнил, что диалог предполагает отказ от монополии на истину. Свящ. И. Выжанов говорил об опыте практического диалога и мирного сосуществования представителей ислама и христианства в России. В других докладах была также развита тема потери доверия к религии в Европе и необходимости в связи с этим увеличения диалогического пространства. Рассуждая о культуре диалога, шейх Фарид Асадуллин в качестве основных различий вероучения христиан и мусульман обозначил: Богочеловечество Христа и Троицкая при-

дельную выставку «Осторожно, религия», проходившую в центре Сахарова, и отметил, что сами верующие, и христиане, и мусульмане должны действовать сообща в противостоянии концепту и надругательству над их святынями.

Что касается карикатур, напечатанных в западной прессе, о. Всеволод назвал это провокацией со стороны секуляргного общества, своего рода проверкой того, как мусульмане будут на это реагировать, до каких пор могут терпеть. Он отметил, что общая тенденция взаимоотношений христиан и мусульман улучшается, важно не отождествлять позицию христианского и секуляргенного миров. Такого же рода провокацией, по мнению о. Всеволода, была и выставка «Осторожно, религия». Он считает, что помимо существующих законов, которые

ХРИСТИАНСТВО И ИСЛАМ: РИСК И НЕИЗБЕЖНОСТЬ ДИАЛОГА

роны мусульманской, так и со стороны христианской, могущие перерасти в словесную перепалку.

С христианской стороны в диспуте участвовали о. Даниил Сысоев, о. Олег Стеняев и преподаватель Московской духовной семинарии, автор книги «Религия креста и религия полумесяца» Юрий Максимов. С мусульманской — Айдын Али-Заде (Азербайджан), Али Вячеслав Полосин (Россия), Аскар Сабдин (Казахстан).

Выражая точку зрения мусульман, Али Вячеслав Полосин заявил, что ислам — строго монотеистическая религия. Бог в исламе трансцендентен этому миру, Он его создатель, и Он — Господин судного дня. Была процитирована Сура 112 Корана, в которой говорится, что «Бог — един, Он не рождал и не был рожден...». Рассказав о богословии Имен и атрибутов Всеизыншего, неразрывно связанных с самим Создателем и осуществляющих Его действие в этом мире, выступающий подчеркнул, что ислам — религия мира, пророк Иса и его мать особо отмечены в Коране, а христиане и иудеи — являются «людьми книги», т.е. теми людьми, которых мусульмане признают, как носителей Божественного откровения, и которые должны пользоваться покровительством в исламских государствах. Он процитировал Суру, согласно которой Бог «ближе к человеку, чем его сонная артерия».

О. Даниил Сысоев заявил, что христиане также верят в одного Бога, имена Которого Любовь, Истина. А откровение о Святой Троице не отрицает божественного единства, а напротив, открывает Его внутреннее бытие. О. Даниил напомнил, что в Коране Всеизынший говорит «Мы». Что касается богочеловечества Христа, то в Коране Иисус именуется Словом Бога, Его Духом. А слово невозможно отделить от того, кто его произносит. Многих участников диспута смущило заявление о. Даниила о том, что у мусульман и христиан разные Боги. И хотя в конце конференции он поправился, сказав, что в каком-то смысле это один Бог, впоследствии исламские СМИ обвинили его в том, что он представил мнение, отличное от официальной точки зрения РПЦ.

В ходе дискуссии обсуждали иконопочитание. О. Олег Стеняев разделил понятия идола и святыни, заметив, что и у мусульман есть такие святыни, как Кааба; существует киблы, в сторону которой совершается молитва, и это не считается идолопочитанием. Что касается христиан, то он напомнил, что христиане почитают не внешние предметы (доски и краски), а тот образ, который на них изображен. Мусульманская сторона с этим согласилась. «Аль хамду ли-Лляхи» (Т.е. Слава Богу (арабск)), — сказал Али Вячеслав Полосин, — если поклонение христиан действительно таково».

В ходе диспута некоторые вопросы заострились, про-звучали несколько провокационных выкриков из зала, но эти тенденции не возобладали.

Было принято решение продолжать подобные дискуссии.

Этим двум диспутам предшествовала конференция, состоявшаяся 24 ноября 2005 г. в Духовном управлении мусульман европейской части России и посвященная выпущенной II Ватиканским собором в 1965 г. «Декларации об отношении Церкви к нехристианским религиям», которая получила название по своим первым словам «Nostra Aetate» («В наше время»). Она выражает отношение католической церкви к исламу, как к вере, представители которой «поклоняются единому Богу, живому и сущему, милосердному и всемогущему, Творцу неба и земли... Почитают Иисуса как пророка; чтят Его девственную Матерь Марию. Ожидают Судного дня, прославляют Бога молитвой, милостыней и постом». На том же соборе прозвучало призвание «предать забвению прошлое и искренне стремиться к взаимопониманию».

В конференции принимали участие представители трех религий авраамитского корня: от католической церкви — митрополит Тадеуш Кондрусевич, от православной — свящ. Игорь Выжанов (ОВЦС), от мусульман — председатель СМР Равиль Гайнутдин.

В докладах были затронуты как исторический, так богословский и социальный аспекты взаимоотношений



рода Бога у христиан. Остальные вероучительные положения он отметил, как имеющие точки соприкосновения и возможности взаимопонимания.

Автор сборника «Христиане и мусульмане» А.В. Журавский рассказал историю возникновения обсуждаемой декларации. Оказалось, изначально она не входила в планы подготовки собора, идея родилась в ходе обсуждения как своего рода чудо.

Свящ. И. Ковалевский говорил о проблемах диалога, о необходимости и готовности христиан к диалогу с другими религиями, к сотрудничеству в диалоге с секулярным обществом, к совместным ответам на вызовы времени.

В качестве итога было принято совместное заявление, в котором представители обеих религий признали, что «процессы глобализации, секуляризации и нравственного релятивизма игнорируют интересы верующих людей». С учетом того, что «экстремизм не носит религиозного характера», а «христианское и мусульманское учения содержат ряд взаимоприемлемых положений», они считают необходимым:

- проводить миротворческие встречи;
- наладить обмен документами, излагающими позиции обеих религий;
- выработать совместные действия в различных сферах общественной деятельности.

В начале марта прошла еще одна конференция, которая называлась «Свобода творчества и чувства верующих». Ее организовал ОВЦС МП, и посвящена она была мере допустимого в изобразительном искусстве. Конференция совпала с пребыванием в Москве «Хамас», а также иранской делегации, хотя представители этих делегаций на самой конференции не присутствовали. ОВЦС на конференции представил зам. председателя о. Всеволод Чаплин, мусульманскую сторону — шейх Марат Муртазин, передавший собранию привет от председателя Совета муфтиев России Равиля Гайнутдина. Марат хаэрат отметил неадекватную реакцию на публикацию карикатур на пророка ислама в европейской прессе, по его мнению, в большинстве своем выступления по этому поводу в мусульманских странах не были спланированными акциями, а реакцией простого народа в ответ на оскорблечение его религиозных чувств. Он также обратил внимание, что в России не было ничего подобного тому, что происходило в некоторых исламских странах, в нашей стране, в отличие от других государств, есть реальный опыт мирного сосуществования представителей православия и ислама.

Протоиерей Всеволод Чаплин затронул общую проблему для мусульман и для христиан — секуляризацию современного общества, его обмирщение. В связи с этим всем верующим нужно научиться отстаивать свои религиозные ценности. О. Всеволод отметил, что свобода творчества и слова — несомненное достижение современного общества, власть не должна ее подавлять или ограничивать. Секулярный мир обязан учитывать реалии религиозных сообществ и не оскорблять религиозные чувства верующих. Протоиерей напомнил про скан-

ограждают общество от разжигания религиозной ненависти и вражды (ст. 136, 239 и 282 УК РФ), должны быть законы, защищающие религиозные чувства верующих.

Искусствовед о. Борис Михайлов рассказал о том, как он добился, чтобы одно из произведений современного искусства, вставленное в оклад иконы, было снято с экспозиции. На это ведущий конференции заметил, что некоторые художники часто стремятся как раз к тому, чтобы вокруг их произведений разгорелся скандал, создающий им соответствующий имидж.

Ю.О. Аганов осветил правовой аспект проблемы. По его мнению, сотрудничество Церкви и государства необходимо. Он сказал, что нужно различать традиционные религии и секты, на что диакон А. Кураев возразил, что существующее законодательство не оперирует понятием «секта», в этом вопросе важно воздержаться от субъективных оценок.

Несколько участников выступили с репликами из зала.

Священник Д. Сысоев отметил наличие разных правовых систем в государстве. С его точки зрения христианство и ислам а'рги' несовместимы, а причина их несовместимости — Бог. О. Даниил считает, что исламская правовая система может существовать лишь в шариатских государствах, христианская же правовая система, по мнению о. Даниила может существовать только в христианском государстве.

Прозвучали другие призывы к возобновлению «симфонии» Церкви и государства. Так, Кирилл Смирнов заявил, что в России в настоящее время 90% православных. На эти реплики о. Всеволод Чаплин ответил, если мусульмане и христиане начнут борьбу за то, чтобы та или иная религиозно-политическая система восторжествовала в обществе, это может быстро перерастти в межрелигиозные конфликты. Что только на руку секулярному обществу, которое тут же скажет: вот-де они не умеют договориться, поэтому мы вынуждены выступать в роли миротворцев и разрешать эту ситуацию.

В итоге было предложено продолжать подобные конференции, прозвучало заявление, что существующее законодательство должно учить особенностям религиозной географии России, и проявлять уважение к религиозным ценностям ислама и православия.

Это краткий обзор нескольких диспутов и конференций в Москве, посвященных диалогу христиан и мусульман. Вряд ли можно дать происходящему однозначную оценку. Но нельзя не увидеть в событиях последних лет вызов истории. Я имею в виду такое явление, которое принято называть международным терроризмом, и которое принято связывать в первую очередь с исламским миром. Европейско-американский мир, который в свою очередь принял название христианским, как правило, имеет достаточно субъективное и одностороннее представление об исламском мире, который, в свою очередь, с одной стороны, очень неоднороден, а с другой — достаточно сильно политизирован.

Столкновение двух цивилизаций имеет весьма значительную предысторию; нынешний виток противостояния является лишь одним из звенев в цепи взаимодействия Востока и Запада. Неприязнь исламского мира ко всему, что связано с западным миром и секуляризацией, прямо связана с тем, что большинство мусульманских стран не так давно перестали быть колониями западных стран. Однако нельзя не учитывать и тот факт, что арабские страны очень неоднородны: Если Турция, к примеру, в результате реформ Ататюрка к настоящему времени представляет собой государство светского типа, то Саудовская Аравия, Афганистан, Пакистан, отчасти Сирия и Египет являются образцами ислама, более склонного к фундаментализму. Кроме того, как в исламских странах большинство населения имеет искаженное представление о христианстве, европейской цивилизации, и ее ценностях, так и европейский мир плохо знаком с мусульманскими ценностями и особенностями менталитета жителей стран Ближнего Востока.

Вызов же истории, на мой взгляд, состоит в том, что представители разных культур и разных вероучений должны взаимодействовать, осуществлять взаимо-



проникновение не только в экономике, но и в духовных, этических и культурных сферах. В противном случае накопившиеся разности потенциалов неизбежно будут вызывать мощные электрические разряды.

И именно в связи с этим жизненно необходим диалог. Конечно, в нашей стране, как справедливо было замечено на одной из рассмотренных нами конференций, нет столь жесткой поляризации между представителями христианского и исламского миров. Она начала проявляться вскоре после падения советского режима и во многом связана с появлением эмиссаров, которые начали распространять ислам фундаменталистского типа, но эта тенденция, *Слава Богу, пока не возобладала. Наша страна действительно имеет реальный опыт мирного сосуществования представителей двух религий.*

И, тем не менее, большинство как рядовых представителей двух религий, так и тех, кому небезразличны вероучительные ценности как ислама, так и христианства, имеют недостаточное, а подчас иискаженное представление о том, что из себя представляют эти две мировые религии.

Подобные встречи и конференции как раз позволяют устранять такого рода пробелы. Важно, что в их ходе были достаточно четко определены и точки соприкосновения двух религий, и их отличие друг от друга. Такие формы как общение и диалог как раз позволяют это делать так, чтобы участники не теряли своего собственного лица. Важно также, что в большинстве перечисленных встреч удалось избежать как навязывания собственной точки зрения одной из сторон, так и каких бы то ни было форм прозелитизма.

Мне кажется, конструктивное продолжение подобных встреч и конференций на разных уровнях поможет достичь открытости и естественности во взаимоотношениях представителей двух религий. Совершенно необходимо привлекать различные СМИ для максимального широкого их освещения.

Очень важно, что при этом христиане ставят мусульманам, а мусульмане христианам такие вопросы, которые изнутри собственного вероучения уже перестали звучать как предельно острые, требующие личностного осмысливания каждым, кто, так или иначе, соотносит себя с данной конкретной религией.

Причем это касается не только вопросов, касающихся непосредственно вероучения, но и таких вещей, как обрядование, и даже предрассудков, сложившиеся в течение веков и отождествленных с той или иной традицией. На таких встречах эти проблемы, часто замалчиваемые, были поставлены с максимальной остротой. Тут звучали вопросы, связанные с обожествлением некоторых святых и Богоматери, иконопочтанием, которое внутри православной традиции порой граничит с идоложествием. Очень остро встал вопрос о тождестве «христианского» и «мусульманского» Бога, который, на мой взгляд, прямо связан с вопросом о тождестве «бетхозаветного» и «новозаветного» Бога, ответ на который в христианстве давно дан: книги Ветхого Завета включены в корпус Священного писания. Что касается мусульман, то и для них неформально прозвучал вопрос о том, каким образом можно соотнести суры Корана, в одном случае именующие ислам «религией мира», а в другом призывающие «сражаться с неверными, и убивать их, где бы ни нашли их». Столк же острым вопросом, требующим богословского осмысливания, является обвинение христиан в многобожии, прямо и неоднократно звучащее в Коране.

Завершить статью хочется словами участника одного из диспутов Айдын Али Заде: «Несмотря на остроту диспутов, сторонам необходимо стремиться не победить друг друга в споре, а в первую очередь четко сформулировать и довести до сведения людей свою позицию, свое видение проблем. Тем более что стремление к победе в споре не может дать положительных результатов, так как обе религии достаточно фундаментальны, имеют большой исторический опыт, выработали апологетические положения, которые позволяют им выйти из-под огня критики. Но это не означает, что стороны не могут критиковать позиции друг друга».

Давид-Амир САДУР

(На фото: Храм Св. Софии, Стамбул. Внешний вид и интерьер. <http://cascoly.com/>; <http://kub.kz/>)

¹ Существует по крайней мере три типа фундаменталистского ислама: возрожденцы или ваххабиты, охранители ортодоксии или талибы, и охранители-реформаторы («братья-мусульмане» и другие группировки салафитского толка).

КРЕСТ ВО ДВОРЕ ХРАМА ПРИЗНАН «РЕКЛАМОЙ ХРИСТИАНСТВА»

Настоятель методистской церкви в Дадли (Великобритания) Пол Нзакахайо был вынужден заплатить 75 фунтов стерлингов в качестве налога за деревянный крест, установленный во дворе его храма.

Когда отец Пол отправился за разрешением на установку креста в городской муниципалитет, ему было сказано, что крест является «рекламой христианской веры», и его установка необходимо оплатить по соответствующим нормам.

Представитель муниципалитета напомнил пастору, что христианские кресты подпадают под определение рекламы, согласно Закону о городском планировании от 1990 года, сообщает газета «Дейли телеграф».

К СМЕРТНОЙ КАЗНИ МОЖЕТ БЫТЬ ПРИГОВОРЕН ЖИТЕЛЬ АФГАНИСТАНА, ПЕРЕШЕДШИЙ В ХРИСТИАНСТВО

Абдул Рахман был арестован в прошлом месяце по обвинению в отречении от ислама. По некоторым данным, во время слушаний дела в суде мужчина сознался в том, что принял христианство 16 лет назад во время работы в международной христианской организации, оказывающей помощь афганским беженцам в пакистанском городе Пешавар.

«Мы не против какой-то конкретной религии. Однако в Афганистане такой поступок вступает в противоречие с законом. Это атака на ислам», — заявил судья.

Со своей стороны прокурор Абдул Вази сначала предложил смягчить наказание для А. Рахмана, если тот снова перейдет в ислам, но А. Рахман отказался, поэтому обвинитель настоял на вынесении ему смертного приговора.

Ожидается, что окончательный вердикт по делу А. Рахмана будет вынесен в ближайшие два месяца. В настоящее время история получила широкую огласку и международный резонанс. Несколько дней назад суд Кабула позволил осужденному покинуть пределы Афганистана.

В МОСКВЕ ЧИТАЮТСЯ ЛЕКЦИИ ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ НА ТЕМУ «АЗЫ ПРАВОСЛАВИЯ»

В помещении Митрополичьих палат Московского Подворья Свято-Троицкой Сергиевой лавры 18 марта будут прочитаны лекции для взрослых «Азы Православия» из цикла «Беседы со священником».

В качестве ведущего выступит иерей Александр Ильинченко — настоятель храма Всемилостивого Спаса бывшего Скорбященского монастыря, зав. секретарем МВД Синодального отдела Московской Патриархии по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами.

ЧТОБЫ ПРИВЛЕЧЬ МОЛОДЫХ ВЕРЮЩИХ

Баптистская церковь в Остине (США, штат Техас) открыла кофейню в помещении бывшей церковной библиотеки, чтобы привлечь молодых верующих. Настоятель церкви, 34-летний пастор Чарльз Витмайр, убежден, что «молодежь потягивается к нам, если предлагать им эспрессо или мокку».

Члены баптистской общины, средний возраст которых составляет 70 лет, поначалу отнеслись к идее своего молодого настоятеля скептически. «Я сперва решил было, что он спятил!» — заявил 76-летний прихожанин.

Однако постепенно предложение организовать кофейню увлекло пожилых верующих. В результате прихожане собственноручно переоборудовали помещение под кафе, смонтировали необходимую мебель и

закупили оборудование. Некоторые из них даже пошли на курсы офицантов. Об этом сообщает «Интерфакс-Религия».

ОБНАРОДОВАН СПИСОК ГОСУДАРСТВ, В КОТОРЫХ ХРИСТИАНЕ ПОДВЕРГАЮТСЯ НАИБОЛЕЕ СЕРЬЕЗНЫМ ПРИТЕСНЕНИЯМ

Четвертый год подряд Северная Корея признается страной, в которой христиане притесняются более всего. Таковы данные отчета американской правозащитной организации «World Watch List» за 2005 год, сообщает JesusChrist.ru.

В докладе проводится анализ положения христиан в 50 странах мира, где свобода вероисповедания не является безусловным правом человека или гарантировается только на бумаге.

Авторы документа полагают, что именно в Корейской Народно-Демократической Республике максимальное количество заключенных сидят в тюрьмах по политическим и религиозным мотивам. Условия их заключения далеки от соблюдения международных стандартов, и они подвергаются постоянным унижениям и издевательствам.

Второй страной по уровню притеснения христиан значится Саудовская Аравия. Далее следуют Иран, Сомали, Мальдивы, Бутан, Йемен, Вьетнам, Лаос и Китай.

В ПЕРУ ПРОШЕЛ СЕМЕЙНЫЙ КАТЕХЕТИЧЕСКИЙ КОНГРЕСС

Лима, Перу, 25 февраля, CNA — Agnuz — Впервые более 4 000 молодых людей из разных стран приняли участие в церемонии открытия семейного катехетического конгресса. Работой мероприятия руководит кардинал Хуан Луис Киприани, архиепископ Лимы. Тема конгресса: «Молодежь, вставайте, внимайте силе Евхаристии и готовьтесь к встрече с Иисусом».

Мероприятие, организованное Движением семейного Катехизиса, призвано подчеркнуть важность катехетических лидеров и укрепить их миссию в деле налаживания отношений между родителями и детьми.

В работе конгресса примут участие кардинал Тарсисио Бертоне, архиепископ Генуи, монс. Альберто Кампос, апостольский викарий епархии св. Иосифа в Лиме и епископ Анджел Франциско Симон Пиомо из перуанского города Чимботе.

Молодые катехизаторы будут посещать занятия по формации, будут общаться с лидерами из разных стран мира и знакомиться с их опытом.

В ИНДОНЕЗИИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ЗАКРЫТИЯ ЦЕРКВЕЙ

Ява, Индонезия, 13 марта, AsiaNews — Agnuz — Боевики Исламского освободительного фронта, движения мусульманских фундаменталистов, насильно закрыли католическую «домашнюю» церковь в городе Сумеданг, что в 350 километрах от столицы страны Джакарты.

Закрытие церкви произошло 5 марта. Фундаменталисты приказали владельцу дома, в котором по воскресеньям проходили богослужения, «немедленно прекратить все литургические мероприятия». После этого они потребовали от собравшихся миллион индонезийских рупий (около 100 долларов) за то, что не будут сообщать властям «о католиках, которые нарушают закон». По словам местного священника, который пожелал не называть своего имени, нападавшие были не местные жители, а приезжие.

За последний год боевиками из Исламского освободительного фронта насильно было закрыто 23 христианские церкви.